

两项“国标”发布——

现场招聘会服务将有章可循

人才测评服务流程标准空白得到填补

新闻发布会

本报讯 记者韩秉志从人力资源和社会保障部获悉：经国家质检总局、国家标准化管理委员会批准，《现场招聘会服务规范》《人才测评服务业务规范》两项国家标准日前正式发布，将于2015年7月1日实施。两项“国标”由人力资源和社会保障部提出，国家标准化管理委员会批准下达制定计划，全国人力资源服务标准化技术委员会归口制定，将对促进人力资源服务业健康有序发展发挥重要作用。

记者了解到，目前，现场招聘会服务中存在一些问题，如服务标准不统一、服务行为不规范、招聘单位虚假招聘，以及招聘场地或管理存在安全隐患等，对人力资源招聘工作产生了负面影响，不利于人才的合理流动和有效配置。

对此，《现场招聘会服务规范》对现场招聘会的术语和定义、工作人员和场地设施、服务流程和服务评价与改进、突发事件应急预案等进行规范，旨在提高现场招聘会质量，确保实效性和安全性，促进现场招聘会业务规范有序发展。

随着现场招聘会等传统人力资源服务业务的稳步发展，人才测评服务等新兴人力资源服务业务在我国也得到迅速发展。统计表明，截至2013年底，全国共设立各类人力资源服务机构26417家，全年共为500万人提供了各类测评服务。不过，在迅速发展的同时，人才测评服务也存在着诸如规范缺失、专业技术人员紧缺等问题。记者了解到，目前，国际国内尚无人才测评服务流程标准，



2月7日，两位应聘学生（右）在双选会上向招聘单位咨询相关信息。当日，安徽省2015届免费师范毕业生就业供需双选会在合肥第七中学新校区举行，本次免费师范毕业生招聘会提供千余个岗位供应聘者选择。

新华社记者 郭 晨摄

更没有人才测评服务统一的国际标准。

在这样的形势下，作为目前国内外唯一一部人才测评服务业务标准，《人才测评服务业务规范》国家标准重点对从业人员的基本条件、测评服务流程、测评方法

的实施流程进行了规范，有利于人才测评服务质量的提升和服务业务的发展。

据统计，截至2013年底，全国各类人力资源服务机构共设立固定招聘（交流）场所1.8万个，全年共举办各类现场

招聘会（交流会）20.7万场。全国各类人力资源服务机构共帮助1亿人次劳动者找到或转换工作岗位，比2012年增长6.5%，为经济社会发展提供了有力的人力资源服务支撑。

丹江口库鱼销售量价齐升

本报湖北丹江口2月7日电 记者黄俊毅报道：备受关注的南水北调中线水源地丹江口水库卖鱼难问题，目前在社会各方共同努力下已出现转机。记者2月7日从丹江口市水产局获悉，网箱鲜鱼日销出量已从几天前的2万斤提高到10万斤，收购价也普遍提升约2元/斤。

为保障北调水质，丹江口库区将在今年12月31日前全面取缔网箱养鱼。首期试点取缔的大坝核心区3个乡镇网箱，涉及鲜鱼300万斤，要在春节前全部销出。由于大量集中上市，丹江口水库鱼价大跌。经过新闻媒体呼吁，丹江口库区卖鱼难问题引起全社会关注。多地政府部门发出倡议，商户、电商纷纷订货，丹江口水库卖鱼难问题很快得到缓解。

商务部：

去年进出口实际增长6.1% 今年将继续推动外贸稳增长

本报讯 记者李阳报道：商务部部长高虎城在日前召开的2015年全国进出口工作会议上表示，2014年全国进出口实现平稳增长，增速快于世界主要经济体和新兴发展中国家，预计全年我国出口占全球份额达12.2%左右，较2013年提高0.5个百分点，继续保持全球第一货物贸易大国地位。剔除不可比因素后，2014年全国进出口实际增长6.1%，出口实际增长8.7%，高于预期目标。外贸实现平稳增长的同时，转方式、调结构步伐加快，发展质量和效益提升，

对国民经济的贡献进一步增强。

当前，我国外贸发展面临的国际环境和国内发展条件都发生重大变化，外贸发展进入新常态。2015年，我国外贸面临的形势依然复杂严峻。商务部确定今年外贸6项重点工作：一是进一步推动稳定外贸增长政策的落实，加大整顿规范进出口环节收费工作力度，提高贸易便利化水平，保持政策的连续与稳定。二是加强贸易与投资、贸易与经济技术合作的协调，加快推进“一带一路”沿线国家贸易

发展。三是努力推进国际市场布局、国内区域布局、外贸商品结构、外贸经营主体和贸易方式等“五个优化”。四是加快推进外贸转型升级基地、贸易促进平台和国际营销网络等“三项建设”。五是积极做好进口促进工作，稳定资源性产品进口，鼓励先进技术设备和关键零部件进口，合理增加一般消费品进口。六是着力培育外贸新模式，支持和推动跨境电子商务、市场采购贸易、外贸综合服务企业发展。

“救助网”兜住民生底线

——2014年全国社会救助稳步推进

在每个月400元低保金基础上，2014年底，任敏又拿到了四川省北川县残联为她代办的邮政储蓄银行卡，卡里有全年重度残疾人护理费用补贴共计960元。自汶川特大地震以来，各项保障金从无到有，从低到高，让任敏感到很温暖。

2014年，22岁的内蒙古低保户周慧勇经历了人生最严峻的一道难关。一场车祸导致他胳膊骨折、头部积水，自付治疗费用共计3多万元。村干部知情后，为他申请了“救急难”临时救助，当一笔5000元的“救急钱”放到周慧勇手中时，小伙子热泪盈眶。

过去一年，像这样温暖人心的救助故事随处可见。作为社会保障体系的基石，也是社会成员生存保障的最后一道防线，社会救助中每一个看似微小的细节，却可能挽救生命、点燃希望。

临时救助：

变被动帮扶为主动服务

1月29日晚的湖南长沙，寒风刺骨，在五一大道与芙蓉路的立交桥下，多名

流浪者聚集在此休息避寒。27岁的小秦穿着一件略显破旧的黑色皮夹克，坐在编织袋上。这时，远远地过来几个抱着救助物资的人影。

“我们是救助站的。这两天外面降温了，站里有空调热水，热饭热菜，大家可以入站避寒。”小秦还在纳闷时，工作人员已经把抱来的物资分发给大家。

1月28日开始的新一轮低温雨雪冰冻天气，对湖南各地的临时救助工作提出了挑战。长沙市的做法是：主动出击。早在去年，长沙市救助管理站就成立了街头主动救助服务队，每天深入背街小巷、地下通道、桥底隧道，多层次开展街头主动救助。一次次主动帮扶的举动，体现了从机构内救助向源头预防和综合治理的思维转变。

2014年，国务院先后发布《社会救助暂行办法》和《关于全面建立临时救助制度的通知》，明确将救助范围由城市扩大到城乡，救助对象由流浪乞讨人员扩大到临时遇困流动人员。近年来，各级政府进一步推动完善部门联动、资金保障、机构建设、社会力量参与等，长效救助机制取得长足进步。

据民政部统计，2003年8月至2014年底，全国共救助流动人员2161.3万人次。

“救急难”：

从物质救助到综合施救

“多亏了党的好政策，要是没有政府

的及时救助，说不定我已经沦落到街头要饭的份儿上了。”说起县里开展的“救急难”试点，郑合生激动不已。

50岁的郑合生是河南省汤阴县韩庄镇王佐村村民，两年前儿子不幸患上尿毒症。2014年8月，医院终于为儿子找到合适的肾源。手术很顺利，但每个月3500元的药物维持费用却让郑合生债台高筑。无奈之下，郑合生到镇里的民政救助窗口求助。工作人员核实情况后，立即将他列为临时救助对象。几天工夫，1000元临时救助金就到了郑合生手上。

原来，韩庄镇便民服务中心民政救助窗口是该镇2014年为开展“救急难”工作特别设立的。有了这个窗口，困难群众办事就不必再三趟五趟地找对口部门了，直接到这个窗口申请即可。

2014年2月，国务院颁布的《社会救助暂行办法》中，第一次以行政法规形式构建了社会救助体系。“救急难”首次被作为社会救助的基本方针予以明确。年内，民政部又下发《关于开展“救急难”试点工作》在全国开展试点工作。截至2014年底，全国所有省份均开展了省级“救急难”试点工作。据统计，2014年全国共临时救助301.8万户次，其中城市家庭125.3万户次，农村家庭176.5万户次。

民政部副部长窦玉沛表示，“救急难”的综合试点工作，还将在及时监测发现、如何及时报告受理、及时转办转介等方面进行探索。

最低保障：

从因病致贫到脱贫立身

对于特困家庭来说，低保金尤其宝贵。这笔急救钱，往往是支撑他们实现从困境往富裕转变的基础保障。随着全国城乡低保对象的低保金连年上涨，许多低保家庭看到了脱贫致富的希望。

辽宁省法库县拉马沟村民荣明山治病花费9.8万元，通过新农合报销和大病救助，最后他自己只掏了2万元。自2014年低保待遇提高后，荣明山一家人感觉负担减轻了许多。

和荣明山一样，全国城乡低保对象的低保金也实现了连年上涨。截至2014年12月，全国共救助城乡低保对象7089.2万人；城乡低保平均标准分别为月人均411元、231元，同比增长10.1%、14.1%；城乡低保月人均补助水平分别为274.6元和125.3元，同比增长9.1%、12.5%。

连年上涨的低保金，来自于各级政府不断加大的民生投入。过去一年，各级财政进一步加大资金投入，城乡低保资金支出达1538.6亿元，其中中央财政补助1101.5亿元，比上年增长11.5%。

待遇在提高，救助范围在扩大。随着一项项举措的实施，困难家庭的孩子们有望不再因经济原因上不起学、患大病没钱治了。

文/白丁

本报北京2月7日讯 记者郑彬今天从国家旅游局获悉：海峡两岸旅游交流协会工作组与台湾海峡两岸观光旅游协会、台出入境管理部门、复兴航空公司、台湾旅行商业同业公会总会、涉事地接社负责人共同召开了工作协调会议。据台旅会通报，台方已成立“复兴GE235班机空难善后联合服务中心”，分别在台北及金门设立专门窗口，为遇难者家属提供丧葬处理、保险理赔、法律咨询、心理咨询辅导等相关服务。据台湾方面最新统计，截至7日17时30分，已寻获55人，其中15人受伤送医，40人罹难，另有3人依旧失联。在31名大陆旅客中，26人已确认罹难，3人受伤，2人失联。

会议就台各有关方面明确了后续工作分工，即台旅会负责整体协调大陆游客善后工作及与海旅会的沟通协调；台出入境管理部门负责为游客家属办理入台证件提供绿色通道；复兴航空公司、台湾旅行商业同业公会总会、涉事地接社负责做好游客家属的接待安抚工作，并尽快制定遇难游客遗体处置方案。

6日上午，工作组与台旅会副会长张锡聪一道前往事故现场了解情况。现场搜救工作负责人通报了目前搜救工作进展，表示会克服困难，扩大搜救范围，加大搜救力度。工作组代表海旅会表示感谢，同时敦促台方充分利用最后的黄金救援时间，继续全力搜救。

6日晚，工作组与刚刚抵台的福建和厦门第二批事故处理工作人员进行了对接，再次传达了中央领导的重要指示精神，要求其全力做好75名已来台游客家属的安抚工作，特别是要考虑春节将至的特殊因素，充分理解和体恤家属心情，提前做好相关预案。

更加注重发挥企业家才能

（上接第一版）对于中小企业来说，经济下行压力加大、市场需求萎缩，同时，融资成本高、用工成本高、税费负担重等问题没有得到有效缓解，企业运行难度更大，也更需要发挥企业家才能。

“新常态下，企业需要的是具有创新能力，同时又有管理和领导力的企业家，通过把创新的想法和模式与资本对接，通过管理和领导力做大做强企业。”尚会永表示，单就我国汽车产业而言，我国是汽车产销量最大的国家，但是外资企业和合资品牌在我国产销量占有绝对优势地位。促进我国自主品牌的整车及零部件企业的崛起，甚至能够直面跨国企业的全球竞争，十分需要更好地发挥企业家作用。

尚会永建议，新的形势下要更好地发挥企业家作用，首先，可更多地为企业减少压力，调整政府和企业之间的分配比例，使企业家能够运用的资源得以大幅度提升。其次，突出企业在经济发展中的主体地位。在政府主导经济发展的情况下，各项制度的设计是以方便管理为目标的。建立社会主义市场经济体制，则需要以企业为中心，按照企业发展需要设立相应的机构和职能，减少企业各种非生产性耗费。第三，推行负面清单制度，大幅度减少审批事项。负面清单制度有利于从根本上减少审批事项，法无禁止即可为。目前，负面清单制度主要在一些地区试行，如果能够举一反三地推广这一制度，必将大幅度减少审批事项。

值班站长日记

农民工专列的“特殊待遇”

2015年2月7日 晴

广州站值班站长 彭岳衡

“现在，请各位旅客按秩序排队进站。”随着广播里响起客运员的声音，近3000名乘坐春运期间临时加开的由广州开往成都3464次列车的农民工旅客们纷纷准备进站，16点36分，列车准时出发。由于这趟农民工专列乘客人数较多，广州站专门开放了两个候车室供旅客使用，其中一个还专门设立了老幼病残孕等旅客的专用区域。

随着春运大幕开启，广州站的客流量直线上升，大量的农民工旅客回家心切，订票就成了问题。为此，广州站特意开设了专门的售票窗口供企业为农民工订购团体票，帮助农民工省去了排队或网上订票的时间。

对于从候车室进入站台这一环节，由于旅客人数较多，今年我们特意加派人手，几乎每趟列车都临时抽调了15名支援人员进入放客队，还增派了12名武警，原有的客运员也从2名增加到4名。当旅客进入站台后，每趟列车的每一列车厢都配有2名站台人员，以帮助旅客从车厢的前后门同时有序进入车厢内，避免因人数多、行李乱而影响旅客上车。

今年春运期间，广东省和广州站还联合举办了农民工专列活动，邀请省内知名书法家为旅客写对联，并且派发小礼物，为辛苦工作一整年的农民工旅客营造了祥和的节日气氛。

（本报记者 祝君壁整理）



更多2015年春运
报道请扫二维码

更多新闻请扫二维码



本版编辑 徐 骨 周 剑